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Un an pentru un Centenar! 

Reflectarea faptului de cultură în presa cotidiană 

este mai degrabă apanajul întâmplării ori al unor 

păguboase politici editoriale, indiferent că e vorba de 

publicații locale ori de posturi de radio sau de 

televiziune. 

O imagine coerentă a fenomenului cultural este 

dificil de reconstituit nu doar dintr-un trecut mai mult sau 

mai puțin îndepărtat, dar uneori e greu de cuantificat și 

ceea ce se întâmplă „la zi”. 

Cei pentru care presa înseamnă senzațional greu 

vor găsi „senzaționalul” într-un eveniment cultural. Un 

spectacol teatral, un concert simfonic, o lansare de carte, 

un vernisaj ș.a.m.d. nu aduc în orizontul de așteptare al 

multor mijloace de informare în masă „scandalul” prin care se crede că e atras 

receptorul și spori tirajul/audiența. 

Poate „firescul ca excepție” (titlul unei cărți de Mircea Iorgulescu) să devină 

interesant pentru mass media? 

Realitatea culturală și reflectarea în presă a acesteia sunt două lumi 

necoincidente, cu minusuri serioase în cea de-a doua ipostază. 

E aproape imposibil să fii optimist când vezi ce „valori” sunt promovate și ce 

valori sunt ingnorate. 

Nimeni nu caută nici vinovați și nici nu există pedepse pentru astfel de fapte. 

Un eveniment nu e mediatizat fiindcă nu are protagoniști pe cei din gașcă, un altul nu 

e promovat fiindcă unul dintre actori e în conflict cu nu știu ce jurnalist etc. De 

pierdut, pierde toată lumea. Pierde cultura prin nepromovarea evenimentelor 

culturale, pierde memoria culturală, pierd instituțiile de cultură, iubitorii de cultură, 

atât câți mai sunt. 

Sfidând parcă aceste realități, Ilarie Gh. Opriș s-a decis să pună între coperți de 

carte o mișcare culturală în dinamica ei, pe parcursul unui an. Nu cu foarte multe 

cuvinte, ci cu foarte multe imagini pentru că, nu-i așa, o imagine face cât o mie de 

cuvinte. 
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Așadar, Ilarie Gh. Opriș și-a propus să adune cam tot ceea ce s-a întâmplat pe 

parcursul unui an, 2018, în viața Asociației Artiștilor Plastici Mureș și a partenerilor 

acesteia. Cele nici treizeci de menționări prin scurte articole de presă sunt însă prea 

puțin pentru anvergura acestui fenomen cultural, mai ales că lipsesc judecățile de 

valoare, sintezele, portretele de artiști, alte formule publicistice prin care să fie scoasă 

în evidență activitatea de excepție a unor sufletiști în teritoriile artei plastice 

mureșene. 

Gestul lui Ilarie Gh. Opriș e recuperatoriu, pe de o parte, dar e totodată o 

invitație la reconsiderarea atitudinii față de mișcarea culturală mureșeană în general, a 

celei plastice în special. 

Lucrarea lui Ilarie Gh. Opriș, circumscrisă manifestărilor dedicate Centenarului 

Marii Uniri, ilustrează expozițiile și taberele de pictură din țară și străinătate, în care 

au fost antrenați artiștii plastici mureșeni, membri A.A.P.M. (Asociația Artiștilor 

Plastici Mureș.) Firește, rămâne deoparte activitatea Uniunii Artiștilor Plastici Mureș 

ori a artiștilor neafiliați. 

Meritul prim al demersului lui Ilarie Gh. Opriș este de a da dimensiune măcar 

de document... efemerului evenimențial, căci fotografiile, oricât de convingătoare ar 

fi, nu pot ține loc și de exegeză critică. Oricum, ar fi greu de făcut evaluări critice, 

câtă vreme nu există niciun critic de artă care să-și fi asumat actualitatea plastică 

mureșeană. 

Izbânda acestei lucrări a lui Ilarie Gh. Opriș nu poate fi umbrită de nimic, ea 

este dincolo de orgolii și frustrări, o mărturie necesară, utilă, care dă măsura unui 

domeniu cultural, tratat de cele mai multe ori cu superioritate ori judecat prin 

omisiune. 

Dincolo de jurnalul vieții plastice, lucrarea lui Ilarie Gh. Opriș pune în evidență 

și statornicia unor amatori în ale fotografiei de a nu lăsa clipa să se neantizeze. 

Facilitățile tehnice asigură fiecărui eveniment rația de fotografii, grăitoare pentru 

amploarea unei fenomen cultural și pentru performanțele plastice ale unor iubitori de 

artă care reușesc să-și depășească propria condiție, sfidând prejudecăți și indiferență. 

Realizările surprinse de cartea lui Ilarie Gh. Opriș argumentează o dată în plus 

că eforturile făcute nu sunt zadarnice, că câștigurile în plan artistic și social pun în 

umbră orice fel de răutăți. 

Valorile se cern, ierarhiile sunt nisipuri mișcătoare, dar urmele lăsate de artiștii 

mureșeni de la Asociația Artiștilor Plastici Mureș sunt vizibile, duc în ridicol orice fel 

de miopii culturale. 

Nicolae BĂCIUȚ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXPOZIȚII ȘI TABERE DE PICTURĂ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

9 

IANUARIE 

decembrie 2017 - ianuarie 2018 

Afișul expoziției 

 

 Expoziția a fost deschisă în perioada 22 decembrie – 4 ianuarie2018 
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Artiștii participanți 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 
Alocuţiuni: Eugen Bărăian, preot paroh la Biserica Ortodoxă din Sângeorgiu de Mureș, 

Nicolae Băciuț, director, Direcţia Judeţeană de Cultură Mureș, Călin Bogătean, profesor la 

Şcoala Populară de Artă, Târgu-Mureș, Czirjék Lajos, vicepreşedinte al Asociaţiei Artiștilor 

Plastici Mureș, Ilarie Gh. Opriș, președinte al Asociaţiei Artiștilor Plastici Mureș 
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Poza de grup cu participanții la manifestare 

 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

15 

Ecouri în presă 

 

 

Articol în „Cuvântul liber” din 4 ianuarie 2018, autor: Gabriela Borda 
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Expoziția de pictură a taberei „Lacul verde”, Ernei 

Afișul expoziției 
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Artiștii participanți 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 
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Ecouri în presă 

 
Articol în „Cuvântul liber”, autor Mirecea Gheborean, 23 ianuarie 2018 
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FEBRUARIE 

Expoziția Taberei Naționale de Pictură „Vasile Gliga” - Reghin 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 Vernisajul Expoziției Taberei Naționale de Pictură „Vasile Gliga” Reghin, 

19 februarie 2018. Alocuțiuni: Vasile Gliga, Ioan Conțiu, Naste Marcel și Ilarie Gh. Opriș 
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Ecouri în presă 

Lucrările realizate în Tabăra Națională de Pictură „Vasile Gliga”, expuse 

la Casa de Cultură 

Imola GRAMA 

Punctul, 26 februarie 2018 

În data de 19 februarie, odată cu împlinirea a 142 de ani de la nașterea 

celebrului sculptor Constantin Brâncuși și inaugurarea anului centenar al Marii Uniri, 

s-a desfășurat Vernisajul de Pictură cu lucrările realizate în Tabăra Națională de 

Pictură „Vasile Gliga”, Reghin, ediția a IV-a. Organizatorii acestui eveniment au fost 

Primăria și Consiliul Local Reghin, Familia Gliga Vasile, Casa Municipală de Cultură 

„Dr. Eugen Nicoară” și Asociația Artiștilor Plastici din Târgu Mureș. 

Această expoziție a întrunit un număr de 18 artiști plastici: Naste Marcel-

Reghin, Benkő István-Ceaușu de Câmpie, Réman Melinda-Reghin, Kellner Csaba-

Reghin, Orban Francisc - Tîrgu Mureș, Sermășan Dorina - Tîrgu Mureș, Demeter 

Magdalena - Tîrgu Mureș, Barabás Iosif-Reghin, Bobocea Cristian-Reghin, Petruț 

Adina Nicoleta - Lunca Bradului, Rusu Ioan - Tîrgu Mureș, Heias Corina-Reghin, 

Mera Maria-Reghin și Dobroiu Maria - Tîrgu Mureș. 

„Este a doua ediție la care am participat. Pentru mine înseamnă mult să fiu 

acceptat într-o asemenea comunitate, un grup minunat de artiști. Sunt recunoscător 

pentru invitație, pentru încrederea acordată,  sper în continuitatea acestui proiect. 

Este o modalitate extraordinară de a întâlni noi și noi artiști, oameni cu suflet, 

talentați, o ocazie unică să înveți de la cei experimentați. Aștept cu nerăbdare 

următoarele ediții”, a mărturisit Kellner Csaba, artist plastic 

Expoziția a adunat pe simezele sălii din Casa Municipală de Cultură 

„Dr. Eugen Nicoară” un număr de 70 de lucrări, realizate în vopsele de ulei și acril, 

fiind reprezentate peisaje din lumea satului românesc, obiceiuri și tradiții, clișee ce 

reprezintă Marea Unire. 

„Artiștii, prin personalitatea lor, au realizat lucrări pe diferite stiluri începând 

de la cel modern-abstract, marcând stilul realist și ajungând la cel naiv prin care s-a 

interpolat lumea satului și obiceiurile simple, dar complexe din punctul de vedere al 

sugestiei atât cromatice, cât și compoziționale. 

Printre aceste lucrări s-au aflat și peisaje de vânătoare și peisaje cu lumea 

oieritului, dar și buchete de flori, naturi statice și reprezentări ale sărbătorilor de 

toamnă sau a altor sărbători tradițional-românești. Abordările compoziționale 

denotă faptul că artiștii au trăit sau au vizitat locuri ce le-a conferit inspirație. 

Tematica acestei expoziții a fost una cât se poate de complexă și anume, 

reprezentarea Marii Uniri în concepția artistului plastic, dar și a istoriei. 
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Imaginea unirii, după cum se poate vedea pe simeze, a fost reprezentată atât de 

imagini concrete ale evenimentelor importante din istorie, cât și prin port popular, 

interioare de case țărănești, munca la câmp, flori, naturi statice, peisaje, toate în 

spiritul credinței în unire, dar și în modalitatea de percepție a artistului plastic prin 

lupa sentimentului creator, dar și al stării de fapt ce conferă identitatea neamului 

românesc. Floarea simbol al prosperității, prieteniei, purității, spiritualității, iubirii 

și al succesului, prezentă în viața noastră de zi cu zi la diversele aniversări atât 

plăcute de bucurie, dar și unele neplăcute, s-a regăsit și pe simezele expoziționale, 

atrăgându-ne atenția prin explozia și varietatea plastică abordată. Impozanta și 

impediosul aspect al percepției artistice conferă vieții un amalgam complex al 

realității sufletești și universale. 

Am putea rezuma totul la frumosul armoniei prin percepția umană, cu 

precădere a artistului liber, ce poate să transforme lumea prin modalitățile ineditului 

de exprimare plastică. Expoziția va rămâne deschisă pentru vizitatorii ce doresc să se 

înfrupte din frumusețea și diversitatea actului artistic, până la jumătatea lunii martie, 

după care dorim să inițiem o altă expoziție și tot la o lună de zile să aducem noi și noi 

artiști plastici ce vor ține vie sala de expoziții a Casei Municipale de Cultură „Dr. 

Eugen Nicoară” ce vor anima spațiul reghinean cultural. Închei mulțumind 

organizatorilor pentru aportul, susținerea și promovarea artei și a valorilor culturale 

românești, dar și pentru că au făcut posibilă această întâlnire de excepție în 

comunitatea noastră”, a declarat Marcel Naste, artist plastic, director artistic al 

taberei de creație. 

Sursa: https://www.punctul.ro/lucrarile-realizate-in-tabara-nationala-de-

pictura-vasile-gliga-expuse-la-casa-de-cultura/ 
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Expoziția personală de pictură Jung Ildikó la Galeria de Artă „Unirea” 

din Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 Expoziția a fost deschisă în perioada 17 februarie – 2 martie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul Expoziției Personale de Pictură JUNG ILDIKÓ, Galeria de Artă „Unirea” Târgu-

Mureș, în ziua de 17 februarie 2018. Alocuțiuni: Jung Ildikó, Czirjék Lajos și Ilarie 

Gh. Opriș. Expoziția este deschisă până în ziua de 2 martie 2018 
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Lansare de carte la Galeria de Artă „Unirea” 

 

 

 

 

 
Lansare de carte la Galeria de Artă „Unirea”, sâmbătă, 24 februarie 2018. Autori: Ildikó 

Iudit Jung și Adrian Cristescu. Alocuțiuni: Prof. Markó Enikö și scriitor Călin Pintea. 
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Vernisajul Expoziției de Pictură Orbán Ferenc, Oroian Rita Szabados și 

Orbán Ana cu goblenuri la Galeria de Artă „Unirea” 

 

 
 

 

 Vernisajul Expoziției de pictură Orbán Ferenc și Oroian Rita Szabados și Orbán Ana cu 

goblenuri la Galeria de Artă „Unirea” din 3 martie2018, la Galeria de Artă „Unirea” din 

Târgu-Mureș. Alocuțiuni: Ilarie Gh. Opriș și Czirjék Lajos 
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MARTIE 

Expoziția arte vizuale la Sighetu Marmației 

Afișul expoziției 

 

 

 

Participă artistele: Kovács Agneta, Albert Olga, Jung Ildikó, Iuliana Marin, Rita Oroian 

Szabados și Cornelia Todoran 
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Expoziția de pictură, Ioan Victor și Eugenia Cacoveanu la Turnul 

Croitorilor din Cluj-Napoca, martie 2018 

Afișul expoziției 

 

 

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/expozitia-de-pictura-ioan-victor-si.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/expozitia-de-pictura-ioan-victor-si.html


Ilarie Gh. Opriș  

46 

Expoziția personală de artă naivă a artistei Laczkó Nagy Aranka, la 

Galeria de Artă „Unirea” 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 Alocuțiuni: Vasile Mureșa, Laczkó Aranka, Czirjék Lajos și Ilarie Gh. Opriș publicist.  

 

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-icoane-la.html
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Expoziția de icoane de la Galeria „Diverta” din Cluj-Napoca 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă în perioada 26 martie – 15 aprilie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 Vernisajul Expoziției de icoane la Galeria Diverta Cluj-Napoca din ziua de 26 martie 2018, a 

artiștilor Klara Pădurean, Maria Mera și Balázs Kristina. Alocuțiuni: Mariana Enache, 

prof. dr. Iulia Chende, preot dr. Ioan Raza, scriitor Eugen Cojocaru și Ilarie Gh. Opriș 

publicist.  

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-icoane-la.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-icoane-la.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-icoane-la.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-icoane-la.html
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Expoziția de pictură „Între semne și constelații” a elevei Balázs 

Krisztina Andrea la Prefectura Județului Mureș, Târgu-Mureș 

Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă până în data de 25 aprilie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 Vernisajul Expoziției de pictură „Între semne și constelații” a elevei Balázs Krisztina Andrea 

la Prefectura Județului Mureș, Târgu-Mureș, în ziua de 28 martie 2018.  

Alocuțiuni: Dr. Lucian Moga prefect, Alexandru Câmpianu vicepreședinte Consiliu Județean 

Mureș, Klara Pădurean vicepreședinte A.A.P. Mureș. 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-pictura-intre.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-pictura-intre.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-pictura-intre.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/03/vernisajul-expozitiei-de-pictura-intre.html
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APRILIE 

Expoziția de icoane la Casa de Cultură „Eugen Nicoară” Reghin 

Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
2 Aprilie 2018, la Casa de Cultură „Eugen Nicoară” Reghin. Vernisajul Expoziției de Icoane, 

lansarea cărții „„Lunca Bradului. Războiul de Întregire Națională, 1916-1918”.  

Alocuțiuni: Ioan Conțiu, Călin Bogătean, Ilarie Gh. Opriș, Virgil Simion Bui,  

Constantin Bogoșel și Daniela Clinceag. 
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Vopsitul ouălor la Biserica Ortodoxă 2 din Sângeorgiu de Mureș 
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 Au participat: Balazs Krisztina, Oroian Rita, Ioan Oroian, Geta Petrovan, Maria Mera, 

Raluca Simionca, Marian Crișan, Adam Ursan, David Ursan, Alex Oroian, Eva Ursan, 

Gabriela Borda. Coordonatori: Eugen Bărăian preot, Pădurean Klara și Ilarie Gh. Opriș 
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Expoziția Taberei naționale de pictură „Vasile Gliga” din Reghin 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă începând din data de 14 aprilie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul Taberei de Pictură „Vasile Gliga”, Reghin, ediția a IV-a 2018, sâmbătă, 

14 aprilie 2018, ora 11. Alocuțiuni: Ilarie Gh. Opriș și Czirjek Lajos 

 
 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

69 

Salonul de Artă Modernă la Galeria de artă „Unirea” 

Ecou în presă 
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Salonul de primăvară la Galeria de Artă „Unirea” 

Afișul expoziției 

 

 Salonul de primăvară, ediția a XXXVI-a la Galeria de Artă „Unirea”, sâmbătă, 28 aprilie 

2018, ora 11 
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Expoziția de icoane la Căminul cultural Sângeorgiu de Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschișă începând cu data de 24 aprilie 2018 
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Artiștii participanți 
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Vernisajul expoziției 

 

 Vernisajul Expoziției de icoane la Căminul Cultural Sângeorgiu de Mureș, 24 aprilie 2018. 

Alocuțiuni: Eugen Bărăian, Sófalvi Szabolcs Sándor, Baricz Lajos, Ioan Nicolaescu,  

Nicolae Balint, Constantin Bogoșel, Pădurean Klara și Ilarie Gh. Opriș 
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Invitați 

 

 
Aspecte de la vernisaj 
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Tabăra de pictură organizată de familia Veress Jóska și Zsuzsa 

Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul Taberei de Pictură organizată de familia Veress Zsuzsa și Veress Jóska, la 

Sângeorgiu de Mureș, 30 aprilie 2018. Au participat: Nicolae Băciuț, Ilarie Gh. Opriș, 

Czirjék Lajos, Rodica Vescan, Marta Deleanu, Fábian Margit, Orbán Feri, și Cseke Kati 

 

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/04/vernisajul-taberei-de-pictura.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/04/vernisajul-taberei-de-pictura.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/04/vernisajul-taberei-de-pictura.html
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MAI 

Expoziția personală de pictură Demeter Magdalena 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

Vernisajul Expoziției personale de pictură Demeter Magdalena, la Galeria de Artă 

„Unirea”, Târgu-Mureș, 12 mai 2018. Alocuțiuni: Czirjék Lajos și Ilarie Gh. Opriș 
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Tabăra Internațională de pictură de la Complexul de agrement 

„Mureșul” Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul Expoziției Taberei Internaționale de pictură de la Complexul de agrement 

„Mureșul” Târgu-Mureș, 18 mai 2018. Alocuțiuni: Nicolae Băciuț, Makkai Gergely, Claudiu 

Maior, Czirjék Lajos și Ilarie Gh. Opriș. 
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Ecouri în presă 

 

 

Articol în „Cuvântul liber”,  
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Expunerea icoanelor pictate la inaugurarea Bisericii Ortodoxe „Sfinții Împărați 

Constantin și Elena” din Sângeorgiu de Mureș 

 

 

 

 

 
16 mai 2018. Inaugurarea Bisericii Ortodoxe „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din 

Sângeorgiu de Mureș unde s-au expus icoanele pe sticlă realizate în taberele de pictură din 

anul 2017, de către membrii Asociației Artiștilor Plastici Mureș 
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Zilele tîrgumureșene 

Afișul manifestării 
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Aspecte de la manifestare 
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Expoziția personală de pictură Magyari Julia 

Vernisajul expoziției 

 

 

Vernisajul expoziției personale de pictură a artistei Magyari Julia, în ziua de 28 mai 2018, la 

Sala festivă a Bisericii Romano-Catolice din Sângeorgiu de Mureș.  

Alocuțiuni: Moldovan Irén, Czirjék Lajos, Nagy Miklos Kund și Baricz Lajos 
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Expoziția personală de pictură a artistei Rita Oroian 

Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 
Vernisajul Expoziției personale de pictură a artistei Rita Oroian, la sediul Prefecturii Mureș, 

30 mai 2018. Alocuțiuni: Nagy Zsigmond subprefect, Nicolae Băciuț directorul Direcției 

Județene de Cultură Mureș și Rita Oroian 



Ilarie Gh. Opriș  
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Artiști și invitați 

 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

97 

IUNIE 

Expoziția personală de pictură a artistei Menyei Zsóka 

Afișul expoziției 

 

 

 



Ilarie Gh. Opriș  
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Vasile Moldovan și Czirjék Lajos 

 

 
Artiști și invitați 



Ilarie Gh. Opriș  
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Expoziția personală de pictură a artistei Antonela Giurgiu 

la Galeria „Diverta Hubertus” din Cluj-Napoca 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă începând din data de 21 mai 2018 
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Simezele expoziției 

 

 

 

 

 
31 mai 2018. Vernisajul expoziției personale de pictură-Mărturisire -autor Antonela Giurgiu. 

Expoziția a fost găzduită de Galeria Diverta Hubertus-Cluj -Napoca; Alocuțiuni: Mariana 

Enache-moderator, Vasile Mureșan - artist plastic și Eugen Cojocaru -scriitor 



Ilarie Gh. Opriș  
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Expoziția personală de pictură a artistei Albert Olga 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă în perioada 9-22 iunie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 

 

Vernisajul expozitiei personale de pictura a artistei Albert Olga 

joi, 7 iunie 2018. Alocuțiuni: Czirjék Lajos și Kulcsár Pârvu Maria 

 

 
Aspect de la vernisaj 
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Artiști și invitați 

 

 
Albert Olga 
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Expoziția de pictură la Paralia Katerini, Grecia 

Afișul expoziției și artiștii participanți 
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Simezele expoziției 
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Grupul participanților 

 

 
Aspect de la vernisaj 

 



Ilarie Gh. Opriș  
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Vernisajul expoziției 

 

 Vernisajul Taberei de pictură de la Paralia Katerini, Grecia, duminică, 10 iunie 2018 

 

 Participanți la vernisaj 
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Expoziția de pictură de la Sângeorgiu de Mureș 

Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 
Tabara de pictura de la Sângeorgiu de Mureș, 3-10 iunie 2018 
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Atelierul de creație 

 

 
Aspect de la vernisaj 
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Tabăra Internațională de creație artistică  

„Săliște-Bijuterii arhitecturale”. 

Afișul taberei și artiștii participanți 

 

 

 

Tabăra a fost deschisă în perioada 10-17 iunie 2018 



Ilarie Gh. Opriș  
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Expoziția personală de pictură a artistei Eugenia Cacovean 

Afișul expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul expozitiei personale de pictură a artistei Eugenia Cacovean,  

miercuri, 20 iunie 2018. Alocuțiuni: Vasile Mureșan, Ilarie Gh. Opriș, Czirjék Lajos, Eugenia 

și Victor Cacovean 

 

 

Gazde și invitați 
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Expoziția personală de pictură a artistului Neculai Baltaru 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 Vernisajul expoziției de pictură Neculai Baltaru la Prefectura Județului Mureș, joi, 27 iunie 

2018. Alocuțiuni: Nagy Zsigmond, subprefect, și Klara Pădurean, vicepreședinte A.A.P. 

Mureș 
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Artiști și invitați 

 



Ilarie Gh. Opriș  
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IULIE 

Expoziția „Între Credință și Unire” la Muzeul raionului Rîșcani, 

Republica Moldova 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a avut loc în perioada 23-29 iulie 2018 
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Simezele expoziției 

 

 

 



Ilarie Gh. Opriș  

120 

Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 
Alocuțiuni: Emilia Garbuz, șef secție de cultură Rîșcani, Ala Salagor, custode șef al 

muzeului, Svetlana Iordache, director, Nicolae Muscalu, director, Eugen Bărăian, preot 

paroh și Ilarie Gh.Opriș, președinte 
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 Aspecte de la vernisaj 
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122 

Expoziția taberei de pictură Icoane pe sticlă, ediția a VIII-a, 

2-7 iulie 2018, Sângeorgiu de Mureș 

Afișul taberei de pictură și artiștii participanți 

 

 

 

Afișul taberei de pictură din perioada 2-7 iulie 2018 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

123 

Vernisajul expoziției 
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Ecou în presă 

 

Articol în „Cuvântul liber”, 18 iulie 2018 
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Ilarie Gh. Opriș  

128 

 

 
Articol: „Nu uita că ești român”, ne spune Maria Mera prin pictură, la Casa de Cultură 

„Eugen Nicoară” din Reghin. Autor: Gabriel Borda, Cuvântul liber, 25 iulie 2018, Târgu-

Mureș 
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Expoziția județeană de artă fotografică, ediția a VIII-a, la Galeria de 

Artă „Unirea”, Târgu-Mureș. 

Afișul expoziției 
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Artiștii participanți 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul Alocuțiuni: Czirjek Lajos, Ilarie Gh. Opriș și Vasile Mureșan 
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 Artiști și invitați 
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Expoziția artistelor: Özbay Dalila, Bölöni Mária și Cosmina Oltean la 

Casa de Cultură a municipiului Toplița 

Afișul expoziției 
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Vernisajul expoziției 
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Tabăra de pictură „Sfântu Gheorghe” din Duruitoarea Veche, raionul 

Rîșcani, Republica Moldova, ediția I 

Afișul taberei de pictură și artiștii participanți 

 

 

 

Afișul taberei de pictură din perioada 22-27 iulie 2018 
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Vernisajul expoziției 
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Aspecte de la vernisaj 
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 Artiștii la lucru 

 

 Interviu acordat de artista Klara Pădurean 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

143 

Ecouri în presă 

 

 

 

Articol: „Credință și Unire”. icoane, portrete. Mesaje ale Grupului de iconari sângeorzeni 

din județul Mureș, la Duruitoarea Veche din Raionul Rîșcani a Republicii Moldova.  

Autor: Gabriela Borda și Ilarie Opriș, în Cuvântul liber din 17 August 2018, Târgu-Mureș 



Ilarie Gh. Opriș  

144 

Expoziția de pictură „Personalități ale Marii Uniri”, autor Maria Mera, la 

Muzeul raional Rîșcani, Republica Moldova 

Afișul expoziției 

 
Afișul expoziției, sâmbătă, 28 iulie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 Alocuțiuni: Svetlana Iordache, director al muzeului, Calistru Ulea, specialist la secția de 

cultură Rîșcani, Eugen Bărăian, preot paroh, Ilarie Gh. Opriș președinte 

 

 
Aspect din expoziție 
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Expoziția personală Koszta Pál Árpád, la Galeria de Artă „Unirea” din 

Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției din perioada 21 iulie – 8 august 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 

 

Alocuțiuni: prof. Máthe Krisztina, de la Liceul de Artă Miercurea Ciuc și Ilarie Gh. Opriș, 

publicist 
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AUGUST 

Expoziția artiștilor mureșeni Pădurean Klara, Balázs Krisztina și 

Maria Mera la Turnul Croitorilor din Cluj-Napoca 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției, 30 iulie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 
Alocațiuni: Mariana Enache, Margareta Catrinu, Iulia Chende, Ioan Raza și Ilarie Gh. 

Opriș 
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 Expoziția a fost deschisă până în data de 13 august 2018 
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Expoziția de pictură a artistei Veress Zsuzsa, la 

Instituția Prefectului-Județul Mureș 

Afișul expoziției 

 

 
Expoziția este deschisă în perioada 26 iulie-26 august 2018 



Ilarie Gh. Opriș  
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Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

Vernisajul expoziției a avut loc în 7 august 2018 
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Expoziția de pictură a artistului Orbán Ferenc, la Bastionul Tăbăcarilor 

din Cetatea Medievală Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Turnul Tăbăcarilor 

 

 
Afișul expoziției din perioada 8-28 august 2018. Organizatori: Primăria municipiului Târgu-

Mureș și Asociația Artiștilor Plastici Mureș 
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Simezele expoziției 
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Orbán Ferenc, vineri, 10 august 2018 
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Expoziția permanentă de grafică a artistului Horea Remus Epure, 

la Cetatea Medievală din municipiul Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției, vineri, 10 august 2018 

Simezele expoziției 
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Expoziția personală de pictură „Metamorfoze”, a artistei Cristina Oprea 

din municipiul Turda, la Galeria de Artă „Unirea” Târgu-Mureș. 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul expoziției, sâmbătă, 11 august 2018. Alocuțiuni: Ilarie Gh. Opriș, Iuliana Marin, 

Vasile Mureșan și Cristina Oprea 
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Expoziție personală de pictură Demeter Magdalena, membră a 

Asociației Artiștilor Plastici Mureș, Târgu-Mureș, la Casa de Cultură a 

orașului Iernut 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției din perioada în perioada 17-19 August 2018 
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Expoziția de pictură de la Lunca Bradului 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției din 19 august 2018 
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Artiștii participanți 
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Vernisajul expoziției Pădurean Klara 

 

 
Alocuțiuni: Petruț Andrea, Vultur Petru, Florin Bengean, Călin Bogătean, Tcaciuc Ioana, 

Ilarie Opriș și Pădurean Klara 

 

 Moment artistic 
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Ecouri în presă 

 

 

Articol: „Lada de zestre”, ediția a II-a, la Lunca Bradului. Autor: Andreea Gabriela Petruț, 

Cuvântul liber, 23 August 2018, Târgu-Mureș 
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Expoziția artistelor Pădurean Klara și Dorina Frenți, în Palatul 

Administrativ al Județului Mureș, Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 Afișul expoziției din perioada 16 august – 28 septembrie 2018 



Ilarie Gh. Opriș  

170 

Simezele expoziției 

 

 

 

 

 
Creații ale meșterului popular Dorina Ferenți 

Sursa: https://www.zi-de-zi.ro/2018/08/27/foto-intre-credinta-si-unire-la-palatul-administrativ/ 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul expoziției, 23 august 2018 

 

 
Alocuțiuni: Alexandru Cîmpean, Eugen Bărăian, Carmen Ștefănescu, Ilarie Gh. Opriș, 

Klara Pădurean și Dorina Frenți 
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172 

 

  

 

 Aspecte de la vernisaj 
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Ecouri în presă 

 

 

Articolul „Unitate și Credință”, pentru sufletul neamului românesc. Creații ale artistei Klara 

Pădurean, la Consiliul Județean Mureș.  

Autor: Gabriela Borda, Cuvântul liber, 9 octombrie 2018 

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-unitate-si-credinta-pentru.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-unitate-si-credinta-pentru.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-unitate-si-credinta-pentru.html
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Expoziției Taberei Internaționale de pictură „Lacul Verde”, 

Ernei județul Mureș 

Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

 

30 August 2018, Vernisajul Taberei de pictură ,,Lacul Verde” Ernei 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni:…, 30 august 2018 
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Artiștii participanți în tabără 
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Ecouri în presă 

 

 Articol din „Cuvântul liber”, 30 august 2018 
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Expoziția „Sângeorgiu de Mureș în pictură” la Sala festivă a Bisericii 

Romano-Catolice Sângeorgiu de Mureș 

Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
30 August 2018. Alocuțiuni: Moldovan Iren, Ilarie Gh. Opriș și Baricz Lajos. Activitatea s-

a desfășurat în cadrul Proiectului SIMFEST 2018 

 

 
Aspect de la vernisaj 
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SEPTEMBRIE 

Expoziția de pictură a artistelor Abonyi Mária și Cornelia Todoran la 

Galeria de Artă „Unirea” 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției din perioada 1–14 septembrie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
1 Septembrie 2018. Alocuțiuni: Ilarie Gh. Opriș, Abonyi Maria și Cornelia Todoran  
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 Au cântat: Simon Kinga, Nyulas Csaba și Simon Jamka 
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Expoziția Expoziției de pictură și Icoane pe sticlă, la Muzeul din 

Leptokaria-Grecia 

Afișul expoziției și artiștii participanți 

 
Afișul expoziției din perioada 9 – 14 septembrie 2018 
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Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Ilarie Gh. Opriș  

186 

Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul, 10 Septembrie 2018. Alocuțiuni: Ilarie Gh. Opriș, președinte, Klara Pădurean, 

pictor, Maria Mera, pictor, Arzanas Giorgios, director muzeu, Landa-Anna Lukasevic, 

muzeograf, Papas Athanasios Tsarouchas, preot ortodox și Hristov Hristo, translator 

 

 
Aspect de la vernisaj 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

187 
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Expoziția „Personalități ale Marii Uniri”, Galeria de Artă „Unirea”, 

Târgu-Mureș, autor Maria Mera 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției din perioada 15 – 28 septembrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul la 15 septembrie 2018. Alocuțiuni: Czirjék Lajos, președinte, Ilarie Gh. Opriș, 

coordonator proiect, prof. Dimitrie Poptămaș, și Maria Mera, pictor 

 

 
 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

191 

 

 

A participat formația de jocuri „Mugurașii”, coordonatori: prof. Elena Gliga și Albert Éva 

coreograf 
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Tabăra de pictură, la Muzeaul Ciobotă-Petruț 

din comuna Lunca Bradului 

Lucrările artiștilor 
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Vernisajul expoziției 

 

 Tabăra de pictură a avut loc în organizarea Consiliului Județean Mureș, Centrul Județean 

pentru Cultura Tradițională și Educație Artistică Mureș, Asociația Artiștilor Plastici Mureș 

și Asociația „La poale de Călimani” 

 

 
Vernisajul a avut loc duminică, 16 septembrie 2018. Alocuțiuni: Rusalina Petruț, Ilarie Gh. 

Opriș, Călin Bogătean și Andreea Petruț. 
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 Aspecte de la vernisaj 
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Sfințirea busturilor marilor înaintași ai istoriei noastre amplasate la 

Mănăstirea din orașul Sărmașu 

Din inițiativa preotului paroh Ilie Bucur, protopop onorific, sau realizat de 

artistul Ioan Astăluș, membru AAP Mureș, 24 de busturi ale marilor înaintași ai 

isoriei noastre, amplasate la Mănăstirea din orașul Sărmașu. Duminică, 23 septembrie 

2018, a avut loc sfințirea busturilor de către Înaltpreasfințitului Arhiepiscop Irineu, 

împreună cu un sobor de preoți. Au participat un numeros public, prefectul județului 

Mureș, senatori, deputați, primarul și consilierii orașului Sărmaș, oficialități din 

județul Mureș, Cluj și Maramureș. Din partea P arohiei ortodoxe Sărmaș și a artistului 

Ioan Astăluș, Înaltpreasfințitului Arhiepiscop Irineu, a primit placa aniversară 

„Centenar 100”, având textul: „Pentru nemurirea Zilei de 1 Decembrie 1918, 

împlinirea visului de aur a tuturor românilor” 

 

 

 
În fotografie: Mircea Duşa, prefectul judeului Mureş, Ioan Astăluş, sculptor, Ioan Mocean, 

primarul oraşului Sărmaşu, Mircea Şerban, director general, Ioan Prundaru, colonel 

M.A.P.N. Bucureşti 
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Expoziția personală de pictură Veress Zsuzsa 

Vernisajul expoziției 

 

 
Luni, 24 septembrie 2018, la Parohia Romano-Catolică din Sângeorgiu de Mureş, a avut loc 

vernisajul expoziţiei personale de pictură Veress Zsuzsa 

 

 
Alocuţiuni: Mureşan Emma, consilier, Czirjek Lajos, preşedinte AAP Mureş, Baricz Lajos şi 

Nagy Miklós Kund 
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Aspecte de la vernisaj 
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Artişti mureşeni şi clujeni, mesageri ai românilor, pe ţărmuri elene! 

 

 Articol în „Cuvântul liber” din 25 septembrie 2018 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

201 

Tabăra de pictură „SEMTEST-BVN” din Sângeorgiu de Mureș 

Afișul expoziției și artiștii participanți 

 

 

 

 

Afișul taberei de pictură din perioada 24 – 29 septembrie2018 
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Tabăra de pictură 
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Aspecte din tabăra de pictură 
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Vernisajul expoziției 

 

 
28 septembrie 2018. Vernisajul expoziției. Alocuţiuni: Valer Sician, Ilarie Gh. Opriş, 

Pădurean Klara, Cristina Petria şi Benko Istvan 

 

 Aspecte de la vernisaj 
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Ecouri în presă 

 

 Articol în „Cuvântul liber” din 27 septembrie 2018 
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Expoziția națională de Artă naivă, ediţia a VII-a, la Galeria de Artă 

„Unirea” Târgu-Mureş 

Afișul expoziției și artiștii participanți 

 

 

 
Afișul expoziției din perioada 29 septembrie – 12 octombrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Sâmbătă, 29 septembrie 2018. Alocuţiuni: Nicolae Băciuţ, Călin Bogătean, Costel Iftinchi, 

Ilarie Gh. Opriş şi Czirjek Lajos 
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Aspecte de la vernisaj 
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210 

Ecouri în presă 

 

 

Articol în „Cuvântul liber” din 28 septembrie 2018 
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Articolul „Expoziția Națională de Artă Naivă de la sala „Unirea” din Târgu-Mureș, apărut în 

Cuvântul liber, 2 octombrie 2018, autor: Viorel Conțiu 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-expozitia-nationala-de-arta.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-expozitia-nationala-de-arta.html
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Articolul „Tradiții și obiceiuri la Salonul de Artă Naivă la Galeria «Unirea» din Târgu-

Mureș”, autor Gabriela Borda, Cuvântul liber, 10 octombrie 2018, Târgu-Mureș 

 

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-traditii-si-obiceiuri-la.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-traditii-si-obiceiuri-la.html
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Expoziția internațională de pictură în Cetatea medievală 

din Târgu-Mureș 

Afișul expoziției și artiștii participanți 

 

 

 

Afișul taberei de pictură din perioada 19 – 28 septembrie 2018 
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 Vernisajul „Expo Art” în Bastionul Tăbăcarilor, în ziua de 28 septembrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 

 

30 septembrie 2018. Poza de grup după vernisaj. Alocuţiuni: Makkai Gergely, viceprimar al 

municipiului Târgu-Mureş, Czirjek Lajos, preşedinte AAP Mureş şi Vasile Mureşan artist 

plastic 
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Ecouri în presă 

 

 
Articolul „Tabără de creație în cetate”, autor Rodica Olteanu, artist plastic. Cuvântul liber, 

10 octombrie 2018, Târgu-Mureș 
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OCTOMBRIE 

Expoziția „Personalități ale Marii Uniri” la Palatul Administrativ al 

Județului Mureș, Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Afișul expoziției din 1 octombrie 2018, autor Maria Mera 
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Vernisajul expoziției 

 

 Alocuțiuni: Alexandru Câmpian, vicepreședinte al Consiliului Județean Mureș, Nagy 

Zsigmond, subprefect al județului Mureș, Nicolae Băciuț, director al Direcției Județene 

pentru Cultură Mureș, Constantin Bogoșel, profesor de istorie, Inspectoratul Școlar Județean 

Mureș, Maria Mera, artist plastic, Ilarie Gh. Opriș, responsabil de proiect 
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Pictorița Maria Mera acordând un interviu 
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Ecouri în presă 

 

 
Articolul Expoziție de portrete dedicată Centenarului Unirii: „Personalități ale Marii Uniri”, 

Cuvântul liber, 2 octombrie 2018, autor Viorel Conțiu 

 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-expozitie-de-portrete-dedicata.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-expozitie-de-portrete-dedicata.html
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Expoziția „Icoana din Cruce” autor: Pădurean Klara, și „Personalități alr 

Marii Uniri” autor: Maria Mera de la Căminul cultural Jabenița, comuna 

Solovăstru 

Afișul expoziției 

 

 

 

Vernisajul a avut loc duminica, 14 octombrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Ilie Tătar primarul comunei Solovăstru, Florin Bengean președintele ASTRA 

Reghin, Ilarie Gh. Opriș președinte onorific AAP Mureș, și Maria Mera pictor 
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Expoziția personală de pictură Kovács Ágnes 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expozițiaa fost deschisă în perioada 13-26 octombrie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 

16 octombrie 2018. „Vernisaj la Galeria Unirea. O pictoriță talentată - Kovács Ágnes și trei 

teme: calul- simbolul eleganței, al forței și al libertății, florile și printre ele, puțină 

toamnă...” (Liliana Delia Morariu). 

Alocuțiuni: Călin Bogătean și Czirjék Lajos 
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Ecouri în presă 

 

 

Articolul „Expoziția personală de pictură Kovács Ágnes”, text și foto: Viorel Conțiu, 

Cuvântul liber, 17 octombrie 2018, Târgu-Mureș 

 
 

http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-expozitia-personala-de-pictura.html
http://aap-mures.blogspot.com/2018/10/articol-expozitia-personala-de-pictura.html
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Expoziția„Personalități ale Marii Uniri”, autor: Maria Mera, la Casa 

Iancului din Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Vernisajul expoziției, 16 Octombrie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 
Alocuțiuni: Ioan Berța, președintele Societății, prof. Dimitrie Poptămaș, Ilarie Gh. Opriș, 

publicist și Maria Mera, pictor 
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Ecouri în presă 

 

 
Articolul „La casa Iancului”, autor: Mircea Dorin Istrate, Cuvântul liber, 19 octombrie 2018, 

Târgu-Mureș 
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Expoziția „Între Credință și Unire”, autor Pădurean Klara, 25 octombrie 

2018, la Muzeikon, Alba Iulia 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă în perioada 25 octombrie – 7 noiembrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 26 octombrie 2018. Vernisajul expoziției. Alocuțiuni: Gabriel Tiberiu Rustoiu, director, Ana 

Dumitran, șef secție Muzeikon, Carmen Ștefănescu, secretar general ALZIAR, Liviu Cioacă, 

pictor profesionist, Ilarie Gh. Opriș, publicist și Pădurean Klara, pictor 

 
Moment artistic oferit de Grupul vocal Schola Transylvanica din Alba Iulia 
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Aspecte de la manifestare 
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Ecou în presă 

 

 

Comuna Râciu. Articolul „Panteonul Câmpiei Transilvane”, autor: Mircea Dorin Istrate, 

Cuvântul liber, 30 octombrie 2018, Târgu-Mureș 
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Expoziția personală Antal Eduard Gabriel în Galeria de Artă „Unirea” 

Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă în perioada 27 octombrie – 9 noiembrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Czirjék Lajos președintele AAP Mureș, și Vasile Mureșan artist profesionist 
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Ecouri în presă 

 

 Articol în „Cuvântul liber”, 25 octombrie 2018 
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Expoziția taberei de pictură de icoane pe sticlă, ediția a IX-a și o sută de 

tablouri cu flori, Sângeorgiu de Mureș 

Cu ocazia deschiderii Taberei de icoane pe sticlă, ediția a IX-a, Sângeorgiu de 

Mureș, s-a oficiat slujba de Te Deum, de către preoții Eugen Bărăian și Mircea 

Ungur. Tabăra sa desfășurat la căminul cultural între zilele de 29 octombrie și 

3 noiembrie 2018. 
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Afișul taberei de pictură 

 

 

 

Tabăra de pictură a avut loc în perioada 29 octombrie – 3 noiembrie 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 Alocuțiuni: Eugen Bărăian, Baricz Lajos, Gigel Roată, Pădurean Klara și Ilarie Gh. Opriș 

 

 
Vernisajul a avut loc în ziua de 30 octombrie 2018 
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NOIEMBRIE 

Expoziția de pictură „Personalități ale Marii Uniri și Icoane pe sticlă” la 

Biblioteca Gimnaziului „Sfântu Gheorghe” Sângeorgiu de Mureș 

Vernisajul expoziției 

 

 

 

 

 
Vernisajul a avut loc în ziua de 6 noiembrie 2018. Alocuțiuni: Sófalvi Sándor Szabolcs, 

Moldovan Peter, Dimitrie Poptămaș și Ilarie Gh. Opriș 
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Maria Mera autoarea tablourilor 
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Expoziția internațională „Textile, pensule și Poverpol”, 

la Castelul Stefania din Budapesta,  

Afișul expoziției 

 

 Expoziția a avut loc în perioada 9 – 27 noiembrie 2018 cu participarea prof. Gáll Burján 

Rozália din Târgu-Mureș 
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 Distincția primită de prof. Gáll Burján Rozália din Târgu-Mureș, în urma participării la 

expoziție 
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Vernisajul expoziției 
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Expoziția de icoane „Între Credință și Unire”, dedicată centenarului 

Marii Uniri la Galeria Arta din Câmpulung Muscel 

Afișul expoziției 

 

Expoziția de icoane a avut loc în perioada 10 noiembrie – 1 decembrie 2018 
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 Invitația la expoziție. Sâmbătă 10 noiembrie 2018, va avea loc vernisajul expoziției „Între 

Credință și Unire”, autor: Pădurean Klara, la Casa de Cultură Tudor Mușatescu din 

Câmpulung Muscel 
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Vernisajul expoziției 

 

 Alocuțiuni: Ioan Crăciun, director Editura Ars Docendi, Universitatea din București, curator 

al Galeriei Arta, Maria Carmen Ștefănescu, secretar general Asociația Localităților și 

Zonelor Istorice și de Artă din România, Liviu Cioacă, director Casa de Cultură „Tudor 

Mușatescu”, Mihai Șerbănescu, profesor de artă plastică, Thuri Ștefan, actor, artist plastic 

 

 
Vernisajul expoziției a avut loc în data de 10 noiembrie 2018 
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Artiști și invitați 
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Apariție de carte 

 

 
Articolul „De la Credință și Unire, la sfințenia icoanelor și a crucii”, autor Florin Bengean, 

Cuvântul liber, 20 decembrie 2018, Târgu-Mureș. 
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Expoziția de sculptură Duha László și pictură Iuliana Marin la 

Galeria de Artă „Unirea”, Târgu-Mureș, 

Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Czirjék Lajos, Ilarie Gh. Opriș și Vasile Mureșan 

 

 Vernisajul a avut loc în data de 10 noiembrie 2018 
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Ecouri în presă 

 

 
Articolul „Un dublu vernisaj”, autor: Rodica Olteanu, artist plastic, Cuvântul liber, 

21 noiembrie 2018, Târgu-Mureș 
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Expoziția „Personalități ale Marii Uniri”, autor Maria Mera, la Sala de 

oglinzi din Palatul Culturii din Târgu-Mureș, 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 Vernisajul a avut loc în ziua de 22 noiembrie 2018 
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Articolul „În vizită la atelierul unui pictor” 

 

 
Autorul articolului: Rodica Olteanu, artist plastic, Cuvântul liber,  

24 noiembrie 2018, Târgu-Mureș 
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Expoziția de pictură „100 de ani de la Marea Unire”, la Galeria de Artă 

„Unirea”, Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

267 

Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul expoziției, 24 noiembrie 2018.  

Alocuțiuni: Czirjék Lajos, Ioana Tcaciuc, Ilarie Gh. Opriș și Vasile Mureșan 
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Moment artistic oferit de eleva Domahidi Sára, în clasa a XI-a la  

Liceul de Artă din Târgu-Mureș, profesoară Vass Emma 

 

 
Artiști și invitați 
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Ecouri în presă 

 

 

Articolul La Galeria „Unirea”, Asociația Artiștilor Plastici Mureș, a organizat o Expoziție de 

Picturi, dedicată sărbătoririi Centenarului Unirii. Autor: Viorel Conțiu, Cuvântul liber, 

27 noiembrie 2018, Târgu-Mureș 
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Expoziția „Personalități ale Marii Uniri”, autor: Maria Mera, la Turnul 

Blănarilor din Cetatea Medievală Târgu-Mureș 

Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul expoziției a avut loc în data de 26 noiembrie 2018. Organizatori: Primăria Târgu-

Mureș, Sindicatul Cadrelor Militare Disponibilizate, și Asociația Culturală „Sfântu Gheorghe” 

 

 
Alocuțiuni: col. (R), Adrian Deac, prof. Dimitrie Poptămaș și Ilarie Gh. Opriș președinte, 

col(r) dr. Mircea Dogaru, col(r) Mircea Istrate, col(rtg) Gheorghe Bănescu,  

prof. dr. Florin Bengean 
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Expoziția „Personalități sângeorzene ale Marii Uniri”, autor: Maria 

Mera, la Căminul cultural Sângeorgiu de Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a avut loc în data de 28 noiembrie 2018 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Vernisajul a avut loc în data de 28 noiembrie 2018. Alocuțiuni: Ing. Sófalvi Sándor Szabolcs, 

primar și prof. de istorie Nicolae Balint 

 

 
Aspecte de la spectacol 
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Program cultural al elevilor Gimnaziului „Sfântul Gheorghe”, coordonator prof. Frenț Baia 

Laura, dirijor prof. Rend Tamas, îndrumător înv. Codruța Miron 
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Expoziția artistei Abonyi Maria, la Sala festivă a Bisericii Romano-

Katolice din Sângeorgiu de Mureș 

Vernisajul expoziției 

 

 Vernisajul expoziției a avut loc în data de 27 noiembrie 2018 

 

 
Alocuțiuni: Ing. Sofalvi Sandor Szabolcs primar, Baricz Lajos preot paroh, Moldovan Iren 

profesor și Czirjék Lajos președinte AAP Mureș 
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Programul cultural-artistic a fost coordonat de prof. Simon Kinga 
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Expoziția de icoane pe sticlă ale pictorilor sângeorzeni și „Personalități 

ale Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918”, la Căminul cultural 

Sângeorgiu de Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a avut loc în data de 29 noiembrie 2018 
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Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

279 

Vernisajul expoziției 

 

 Alocuțiuni: Ing. Sófalvi Sándor Szabolcs primar, Costi Dumitru organizator, Eugen Bărăian, 

Gigel Roată și Teodor Maier preoți, Ilarie Gh. Opriș publicist și Maria Mera pictor 
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Programul cultural a fost susținut de Asociația culturală „Doruri mureșene” 
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Expoziția „O sută de flori pentru sărbători”, în holul Consiliului 

Județean Mureș 

Afișul expoziției și artiștii participanți 

 

 

 

Expoziția a avut loc în ziua de 26 noiembrie 2018 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 
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DECEMBRIE 

Expozițiile „Personalități ale Marii Uniri” și „Mihai Viteazul în Cetate”, 

la Casa de Cultură „Eugen Nicoară” Reghin 

Afișul expoziției 
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Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

 

1 Decembrie 2018. Simezele expozițiilor „Personalități ale Marii Uniri”, autor: Maria Mera, 

și „Mihai Viteazul în Cetate”, autor: Horea Remus Epure, la Casa de Cultură „Eugen 

Nicoară” Reghin,  
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Prof. Marcel Naste, prof. dr. Florin Bengean, Maria Mera pictor, și publicistul 

Ilarie Gh. Opriș 
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Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

289 

Ecouri în presă 

 

 
Articolul  De 1 decembrie, reghinenii au umplut până la refuz Casa de Cultură 

„Dr. Eugen Nicoară”, ziarul Punctul 3-9 decembrie 2018, Târgu-Mureș, 

autor: Imola Grama 
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Salonul anual de pictură, ediția a 42-a, la Caleria de Artă „Unirea”, 

Târgu-Mureș 

Afișul expoziției 

 

 

 

Expoziția a fost deschisă în perioada 8-21 decembrie 2018 
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Artiștii participanți 
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Simezele expoziției 

 

 

 

 

 

 

 

Au fost prezentate și lucrările metaloplasticianului Ioan Zibileanu 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Czirjék Lajos, Ilarie Gh. Opriș și Vasile Mureșan. 

 

 
 



Un secol de la Marea Unire 1918-2018 

295 

 

 
Moment artistic. Vasile Crișan la caval 

 

 
Artiști și invitați 
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Ecouri în presă 

 

 
Articolul În sala „Unirea”, expoziția anuală, colectivă a artiștilor plastici mureșemi. 

Cuvântul liber, 12 decembrie 2018, autor: Viorel Conțiu 
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Expoziție de pictură și lansare de carte Joung Ildikó Judit 

Vernisajul expoziției 

 

 
 

 

 
Vernisajul a avut loc în data de 16 decembrie 2018 
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Aspecte de la vernisaj 
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Expoziția „O sută de flori pentru sărbători”, în holul Prefecturii 

Județului Mureș, Târgu-Mureș 

Afișul expoziției și artiștii participanți 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 

 

 
Alocuțiuni: Alexandru Câmpianu, vicepreședinte Consiliul Județean Mureș, Nicolae Băciuț, 

director al Direcției Județena de Cultură Mureș, Pădurean Klara, artist plastic 

 

 
Vernisajul a avut loc în data de 11 decembrie 2018 
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Expoziția Județeană de icoane 

Afișul expoziției 
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Artiștii participanți 
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Simezele expoziției 
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Vernisajul expoziției 
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Ecouri în presă 

 

 Articolul Expoziția Județeană de icoane în Cuvântul liber  
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Postfață 

De multe ori îmi aduc aminte de sfatul maestrului 

Ion Vlasiu, dat nouă, unui grup de cunoscuți, care îl 

sărbătoream în mai 1985, la o săptămână de la ziua lui de 

naștere. „Scrieți mă, scrieți, că numai asta rămâne. Nu 

așteptați să vie străinul acela, care să scrie două rânduri 

pe o piatră despre vol. Nu pierdeți timp, că în viață nimic 

nu se recuperează. Ce a trecut, a trecut, gata, nimic nu se 

mai întoarce.” Acest îndemn, din acel moment, m-a 

determinat ca să-mi folosesc altfel timpul în viață. 

Am avut noroc de un părinte, Gheorghe Opriș, 

iubitor de cultură, povestitor, pictor, organizator de 

activități culturale, care m-a antrenat alături de dânsul, și 

mi-a transmis toată experiența lui de viață și de muncă, în folosul comunei, și al 

colectivității. Ne întâlneam de două-trei ori cel puțin, pe săptămână, și prima întrebare 

era: „Ce ai mai scris”, și pe urmă se uita într-o însemnare de-a lui, și mă întreba „de 

asta ți-am spus?”, și începea să-mi spună despre un eveniment de mult întâmplat, 

despre oameni, despre ceea ce a citit, mai ales din cărțile scrise în limba maghiară, 

despre comuna noastră. O temă preferată și de multe ori reluată a fost Primul Război 

Mondial, în timpul căruia s-au pierdut cei doi bunici ai mei, George Opriș și Ilie 

Bacalu. Apoi vorbea despre Marea Unire de la Alba Iulia, evenimentele și 

personalitățile comunei dintre cele două războaie mondiale, și participarea lui la cel 

de al Doilea Război Mondial. Chiar dacă la diferite intervale repeta câte o povestire, 

ascultam cu atenție, și am făcut înregistrări pe casete, am notat și am transmis 

informațiile mai departe prin discuțiile cu prietenii mei sângeorzeni, și cu neamurile 

mele. 

După anul 1990, când am putut scrie și publica tot ceea ce am dorit, am 

comunicat în ziare, reviste, anuare, albume, și cărți, dar și prin participări la 

simpozioane și sesiuni de comunicări, aceste teme, preluate de tânăr de la tatăl meu. 

Anul 2018, anul Centenarului Marii Uniri de la Alba Iulia, m-a obligat să-mi 

aloc tot timpul, puterea și inspirația, pentru a-mi aduce contribuția la sărbătorirea așa 

cum se cuvine a evenimentului. Fiind președinte al Asociației Artiștilor Plastici 
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Mureș, și al Asociației Culturale „Sfântu Gheorghe” Sângeorgiu de Mureș, am avut 

posibilitatea ca tot ce am acumulat și am gândit, să duc la bun sfârșit. 

M-am bucurat de sprijinul financiar al Consiliului Județean Mureș, 

vicepreședinte Alexandru Câmpianu, de sfaturile inspirate ale profesorului Dimitrie 

Poptămaș, de colaborarea permanentă cu informaticianul Alexandru Tcaciuc de la 

Biblioteca Județeană Mureș, de buna înțelegere cu Primăria comunei Sângeorgiu de 

Mureș, și a primarului ing. Sófalvi Szabolcs Sándor, a secretarului, jurist Mircea 

Moldovan, de ajutorul S.C. Semtest-BVN Mureș, și al directorului Radu Valer Sician, 

care mi-au asigurat liniștea financiară a proiectelor întocmite. 

Greul realizării practice a lucrărilor de pictură a fost, în primul rând, al 

pictoriței cu multă experiență și talent, Pădurean Klara din Sângeorgiu de Mureș, 

consilier la Direcția Județeană de Cultură Mureș, și al pictoriței Maria Mera din 

Reghin, care și-au asumat o muncă continuă de cel puțin 10 luni, pentru finalizarea 

creației gândită și cuprinsă în proiecte. 

Odată cu terminarea lucrărilor de pictură, s-a ridicat problema organizării 

expozițiilor în județul Mureș, peste hotare în Republica Moldova și Grecia dar, și în 

țară, unde am fost sprijiniți de Asociația Localităților și Zonelor Istorice și de Artă din 

România, prin secretarul general, distinsa doamnă Maria Carmen Ștefănescu. 

Pentru cunoașterea și popularizarea expozițiilor și a taberelor de pictură s-au 

folosit toate mijloacele mass-media: afișe, pliante, articole în ziar, emisiuni la 

televiziune și radio. Dar, poate cel mai cunoscut mijloc de cunoaștere națională, și 

internațională, s-a dovedit Blogul asociației AAP-Mures, „aap-mures.blogspot”, unde 

s-au putut vedea și citi, 146 de știri, în perioada ianuarie 2018 și 31 decembrie 2018. 

S-au realizat, și tipărit 52 de afișe; de asemenea s-au editat 8 cataloage și albume, 

color, s-au publicat 33 de articole. Trebuie să mulțumesc autorilor articolelor: Gabriela 

Borda, Viorel Conțiu, Rodica Olteanu, Mircea Gheborean, Imola Grama, Andreea 

Gabriela Petruț, Mircea Dorin Istrate, Ileana Sandu, și Florin Bengean. 

În anul sărbătoririi Marii Uniri, s-au organizat 41 de expoziții colective și de 

grup, 33 de expoziții de pictură personale, 15 tabere de pictură unde s-au realizat 

lucrări tematice cu Marea Unire. 

Activitățile s-au desfășurat în 26 de localități din județul Mureș, în țară și peste 

hotare la: Târgu-Mureș, Reghin, Sângeorgiu de Mureș, Cluj-Napoca, Sibiu, Deda, 

Solovăstru-Jabenița, Alba Iulia, Duruitoarea Veche și Muzeul Râșcani-Republica 

Moldova, Paralia Katerini și Muzeul din Leptokaria-Grecia, Turda, Toplița, Ernei, 

Sighetu Marmației, Săliște-Sibiu, Iernut, Lunca Bradului, Sărmașu, Râciu, 

Câmpulung Muscel, Curtea de Argeș, Hunedoara, și Budapesta-Ungaria. 
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Albumul conține 498 de fotografii color, din activitatea noastră, realizate 

de: Ilarie Gh. Opriș, Alexandru Tcaciuc, Czirjék Lajos, Cornelia Todoran, Rodica 

Oltean, Pădurean Klara, Iuliana Marin, Eugen Bărăian, Gabriela Borda, Orbán 

Ferencz, Dănuț Borda, Constantin Bogoșel, Kulcsár Pârvu Maria, Gáll Burján 

Rozalia, Dimitrie Poptămaș etc. 

În organizarea taberelor și expozițiilor am primit un deosebit ajutor de la gazde, 

organizatori, colegi și prieteni: Nicolae Băciuț, Czirjék Lajos, Vasile Gliga, Naste 

Marcel, Ioan Conț, Constantin Bogoșel, Rusalina Petruț, Eugen Bărăian, Baricz 

Lajos, Vasile Mureșan, Călin Bogătean, Orbán Ferencz, Kulcsár Pârvu Maria, Laura 

Frenț, Peter Moldovan etc. 

Menționez albumul „Între credință și unire”, care cuprinde icoane în cruce ale 

artistei Pădurean Klara, cu textele doamnei Maria Carmen Ștefănescu, secretar 

general ALZIAR, ale lui Eugen Bărăian, preot paroh în Sângeorgiu de Mureș, și ale 

prof.dr. Florin Bengean, directorul Bibliotecii municipale Reghin. 

De asemenea, precizez originalitatea lucrării „Un secol de la Marea Unire, 1918-

2019”, un documentar ilustrat cu portretele marilor personalități ale unirii, realizat de 

pictorița Maria Mera. Deosebite sunt și textele cuprinse în album scrise de: prof. Nicolae 

Băciuț, director al Direcției Județene de Cultură Mureș, prof. Dimitrie Poptămaș, 

președintele Fundației „Vasile Netea”, prof. dr. Florin Bengean, directorul Bibliotecii 

municipale din Reghin, prof. drd. Constantin Bogoșel, inspector de istorie, Eugen 

Bărăian, preot paroh la Biserica ortodoxă „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, din 

Sângeorgiu de Mureș, prof. drd. Simion Virgil Bui, și prof. dr. Liviu Boar. 

La sugestia domnului prof. Dimitrie Poptămaș, s-a realizat ediția anastatică a 

cărții „O zi din istoria Transilvaniei, 1 Decembrie 1918”, autor: Vasile Netea, apărută 

în anul 1970, într-un număr mic de exemplare, și puțin cunoscută în județul nostru. 

Dar, o viziune completă asupra întregii activități, a Asociației Artiștilor Plastici 

Mureș, și a Asociației culturale „Sfântu Gheorghe” Sângeorgiu de Mureș, în cadrul 

Centenarului Marii Uniri, în anul 2018, este prezentată în această carte, „Un secol de 

la Marea Unire, 1918-2018. Expoziții și tabere, de pictură organizate în anul 2018”, 

apărută în Editura „Vatra Veche”, Târgu-Mureș, 2019. 

Mulțumesc domnului profesor Nicolae Băciuț, directorul Direcției Județene de 

Cultură Mureș, și editorul cărții, pentru cuvântul înainte „Un an pentru un 

Centenar!”, pentru sfaturile și încurajările primite, pentru finalizarea proiectelor 

realizate în anul 2018. 

Ilarie Gh. OPRIȘ 
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